

推动人才与医疗协同发展

我州深化“医疗技术协作中心”建设

●通讯员 杨歆琦

本报讯 近年来,我州依托“云南省高层次人才服务会客厅”平台,积极搭建上海复旦大学附属中山医院与红河州第三人民医院之间的合作桥梁,共建“医疗技术协作中心”,广泛链接人才、项目、科技、资本等要素,进一步激活人才发展新动能。

州人社部门以“医疗技术协作中心”建设为着力点,充分发挥“云南省高层次人才服务会客厅”跨层级纵向打通、跨部门横向联通的沟通连接作用,统筹开展了“职业病防治”“医疗专家科普宣教”等人才沙龙活动,进

一步将优质医疗资源及服务范围辐射至县(市)级医院。同时,积极推动红河州第三人民医院与复旦大学附属中山医院构建以需求为导向、以项目为载体的合作模式。双方先后合作开展了“尘肺干细胞治疗临床研究”“消化道肿瘤治疗”“TACE联合卡瑞利珠单抗及阿帕替尼治疗不可切除肝细胞癌:随机、开放、多中心研究”等重大课题及项目研究。

复旦大学附属中山医院通过推动人才与岗位、人才与项目、项目与单位实时高效对接,为红河州第三人民医院搭建起多类型、多层次、个性化的服务发展平台:优化学历提升渠道,提供

博士研究生培养计划名额1个;紧抓国家人才培养基地为全国培养科室主任后备人才的契机,每期提供培养名额2个;开通无条件、无时间限制的绿色进修通道,全方位助力提升医疗人员专业素质;组织红河州第三人民医院开展专项技术、科室管理、运营、教学、科研系统化“五专”培训,目前已接收两批次4人进行专项培养,其中2人已完成培训,1人因业务素养达标被提拔为科室负责人。

为拓展专家人才智力帮扶空间,实现人才产出效能最大化和综合效益最大化,两家医院不断找准双方持续合作对接的切入点、结合点、共赢点。目前,复

旦大学附属中山医院为红河州第三人民医院危重病人开通无限制转诊住院绿色通道,保障急危重症、疑难病症患者得到及时救治,现已接收转院治疗病人2名;开通远程会诊服务,共同探讨研究疑难病例治疗方案,让红河人民在“家门口”就能享受到上海的优质医疗资源;依托沪滇协作机制,组织复旦大学附属中山医院沪滇合作援助医疗队队员赴红河州第三人民医院开展技术支持及指导服务。



绿春县:

小胡椒引领村民走上致富路

●记者 杨幼媛
通讯员 李裕梅 尹洋 文/图

本报讯 绿春县立足当地资源禀赋,因地制宜发展胡椒种植产业,打响本地胡椒品牌,激活农村经济产业发展,助力乡村振兴。

走进绿春县三猛乡埃洞村胡椒种植基地,连片的胡椒树映入眼帘。只见郁郁葱葱的藤蔓上挂满了翠绿饱满的果实,长势格外喜人。“现在气温升高,要加强胡椒病虫害的防治,胡椒才能长得好,产量才会高。”胡椒种植基地负责人瞿正华说。

近年来,绿春县三猛乡大力

发展胡椒产业,鼓励群众积极发展胡椒种植,同时引进公司,通过胡椒种植、流转土地、就近务工等方式带动群众增收。目前,该乡共种植胡椒1840亩,涉及爬别村、塔普村、巴德村和埃洞村4个行政村。其中,绿春正华农产品加工厂以每亩800元的租金在三猛乡流转了200亩土地种植胡椒,从种植到采摘,每年可为附近村民提供近3000个工作岗位。

“胡椒种植基地就在家附近,我们把土地承包给基地,基地有活的时候就到基地打工,每天有80元至100元的收入,基地没活的时候我们就在家里带小孩、陪老人。”埃洞村村民白成

红高兴地说。当地村民通过土地流转、基地务工,过上了“土地流转赚租金,基地打工挣薪金”的“双金”生活,实现了稳定增收,土地“流”出了活力,“转”出了后劲。

近年来,随着人们生活水平的提高和消费观念的转变,胡椒作为调味品的消费量也在逐年增加。同时,胡椒还兼具一定的

药用价值,市场需求持续扩大。目前,白胡椒每公斤售价达70元,黑胡椒每公斤约50元。

胡椒产业是绿春县特色农业产业之一,该县将不断扩大种植规模、提升种植技术,继续探索胡椒产业的深加工途径。同时,进一步拓展销售渠道,努力朝着标准化、规范化和规模化的方向发展,带动更多村民走上致富之路。

河口县因地制宜做好“茶文章”——
高山“绿叶”变富民“金叶”●记者 普薇 通讯员 冯安洁
叶雨蓉 张雄亮 文/图

初夏,走进河口县老范寨乡桂良村委会茶坪一组,山峦连绵,云雾缭绕,连片的高杆古茶树环抱着附近的村寨,构成一幅“林中有茶,茶在寨中”的美丽画卷。一大早,瑶族男同胞就攀上树枝,动作灵巧地采摘高处的鲜叶,妇女们则在茶丛间穿梭,指尖轻捻,将新芽收入竹篓。

茶坪一组海拔650米,年平均气温19摄氏度,年降水量1322毫米,得天独厚的自然条件为茶叶提供了适宜的生长环境。这里生长着的高杆古树茶已有百年,现存近万株。

近年来,老范寨乡立足资源优势,因地制宜发展茶产业,以“村社合一”“村企联盟”的发展模式,让这片“绿叶”蜕变成群众致富的“金叶”。

2024年,该乡以壮大村集体



经济为目标,对外招商引资。土生土长的瑶族姑娘邓美芳与丈夫赵跃辉凭借多年经商经验,决定返乡创业,联合乡亲们在当地创办了茶坪生态茶业(云南)专业

合作社,吸纳了11户村民入股。

“我们村子周边有很多古树茶,合作社根据不同的树龄向我们回收茶叶。不采茶时,我们还可以到合作社帮忙,又是一笔收

入。”村民邓永国说。“一人富不算富,大家富才是真的富。”邓美芳表示,不仅要带头做好茶产业,还要打响当地茶品牌。合作社成立后,通过统一管理、加工和销售,有效解决了茶农分散经营、抗风险能力弱等问题。

目前,合作社已建成140多

平方米的鲜叶精加工标准化厂房

和现代化保鲜库房,配备晒青毛茶生产线1条,日加工鲜叶达300公斤。

“与其他产区的古树茶相比,这里的茶树树型更为高大挺拔,树龄更为悠久,生态环境也更为原始、纯净。茶叶冲泡后,茶汤金黄油亮,入口甘润持久。我们将继续扩大茶叶基地规模,同时发展茶旅融合、电商直播等新业态。”赵跃辉说。

如今,茶坪一组的茶产品已

销往北京、上海、成都等地,越

来越多的茶客品尝到这份来自瑶寨的生态佳茗。

石屏县“家长夜校”:
用爱搭建亲子桥梁

●通讯员 石文武

本报讯 近日,石屏县委文明办联合县关工委、县教体局、龙武镇新时代文明实践所走进龙武中学,举办“家长夜校”——母亲节送温暖·关爱留守儿童文明实践活动,让留

守儿童与在外务工的母亲共度温情时光。

活动现场,留守儿童与久未团聚的母亲共同参与“默契大考验”“爱的留言”等互动游戏。在心理咨询师的指导下,家长们学习运用“倾听四步法”“共情式沟通”等方法,现场演练与孩

子的情感对话。“爱的留言”环节将气氛推向高潮,孩子们将写满心意的贺卡交到母亲手中,“妈妈,我知道您打工很辛苦,我会照顾好奶奶”“希望每天都能和您视频”等真挚话语让在场的母亲热泪盈眶。活动还特别设置了视频连线区,为因故无法到

场的母亲开通“云端团聚”通道。此次“家长夜校”活动,通过寓教于乐的方式,不仅让家长们掌握了科学的家庭教育方法,还搭建起亲子间深度沟通的桥梁,助力家庭教育提质增效。

生态优先筑根基 绿色发展绘新卷

上接第一版 作为全省“工业强基县”,泸西正以绿色铝产业集群建设为突破口,全力推进云南宏合193万吨低碳铝项目投产达效,带动广西和泰、云南创联等上下游企业形成全产业链闭环,打造轻质高强铝合金、汽车轻量化材料等高附加值产品矩阵。在能源领域,该县统筹“源网荷储”一体化布局,加速推进泸西抽水蓄能电站、永宁风电场扩建及光伏发电项目,构建“绿电+先进制造”新型产业生态。农业方面,该县围绕

烟、果、菜、花、药、畜”六大特色产业,实施标准化生产、品牌化运营工程,让“泸西小香葱”“泸西高原梨”等区域公用品牌成为乡村振兴的“金钥匙”。

“新现镇将认真学习贯彻州委九届九次全会精神,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,让绿水青山真正变成金山银山。”屏边县新现镇党委副书记、镇长陈曦话语间充满信心。他表示,将以生态文明建设为根基,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

“我们将牢记总书记嘱托,当好生态卫士,做好富民文章。”春

县林草局局长马志祥表示,州委全会为林草事业发展指明了方向,春县林草局将深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,坚定践行“两山”理念,严守生态保护红线,强化林长制落实,加强森林资源管护,严防森林火灾;推进山水林田湖草沙一体化保护治理,持续开展国土绿化;发展八角、澳洲坚果、橡胶及林下种植产业等,促进群众持续增收,以实际行动绘就人与自然和谐共生新画卷。

看今朝蒙自市——

双拥花开别样红

●记者 黄健

蒙自南湖畔,阳光洒在全国第十二届双拥模范城”的金色匾上,熠熠生辉。不久前,蒙自市“双拥模范城”揭牌仪式在此举行,军地代表、退役军人及市民代表齐聚一堂,共同见证这座红色城市双拥工作的新里程碑。

漫步步自街头,双拥元素如春风化雨,浸润着城市的每个角落。一辆车身喷绘着“军民一家亲”字样的“拥军号”公交车缓缓停靠,退役军人李建国掏出优待证轻轻一刷,伴随着“滴”的一声,他笑着对身旁的战友说:“这车,咱们坐了5年,免费!”自2019年“拥军号”开通以来,全市12条线路、38辆专车已累计服务军军属超10万人次,成为流动的“双拥宣传站”。

转角处,双拥主题广场上歌声嘹亮。76岁的退伍老兵张德福正指挥着老年合唱团排练《团结就是力量》,他指着广场中央的“军民鱼水情”雕塑感慨:“当年我们上战场,百姓送粮送水,如今这广场,就是咱军民同心的新见证!”广场四周,“爱国拥军签约店”的红色标识在阳光下格外醒目,柒彩云南·第壹城商业街内,53家商户为军人提供专属折扣,火锅店老板王丽娟边为退伍军人打包饭菜边说:“他们保家卫国,我们上礼暖心,值!”

南湖荟“拥军食堂”后厨飘出阵阵饭香,厨师长刘建军正将一盘盘红烧肉端上“拥军专窗”。“肉必须选当天现杀的土猪,油盐用量都按健康标准来。”他擦着汗介绍。食堂墙上,“拥军价”菜单下,退役军人陈大庆和战友们围坐一桌,



蒙自市双拥示范街一景。白恩泽 摄

更团结 更美丽 更开放

上接第一版

“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”,在红河绝不是倡议或理想。

不断完善生态保护机制。制定印发《红河州以生态文明建设引领红河高质量跨越式发展的决定》《红河州全面深化生态文明体制改革总体实施方案》等一系列文件,建立生态环境督察整改、流域生态补偿、大气联防联控等制度,形成全链条责任体系。

持续打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”。坚持“保护为先、治污为重、扩绿为基、转型为要、发展为本”总体思路,坚决守住生态环境质量只能更好、不能变差底线,全州环境空气质量优良天数比例保持在97.5%以上。

加快推动绿美红河建设。全州新增绿地面积470.56公顷,森林覆盖率达59.72%,林草国债券道路项目里程及碳中和交易记录均创全国之最,红河州及13个县(市)继续保持“中国天然氧吧”称号,红河逐步贴上绿美标签。

青山终不老,绿水总长流。全州各族群众“绿水青山就是金山银山”的理念更加牢固,红土大地的天更蓝、山更绿、水更清、景更美。

以大开放促进大发展

2025年1月14日,20件越南燕窝干盏顺利从河口口岸入境,实现了云南省通过一般贸易方式进口越南燕窝干盏的首票突破。

作为中越边境云南段最大的陆路口岸——河口口岸,既是云南建设面向南亚东南亚辐射中心的开放前沿,也是中越“两廊一圈”建设的重要节点。

牢记总书记嘱托,红河州

主动服务和融入国内国际“大循环、双循环”新发展格局,持续加强与南亚东南亚国家的政策沟通、设施联通、贸易畅通、金融通、民心相通,为共建“一带一路”和建设面向南亚东南亚辐射中心前沿门户作出红河贡献。

基础设施“硬联通”实现新提升——

建个元高速、弥蒙高铁、弥勒东风机场等交通重点工程先后建成;在全省率先实现“国门直通车”;河口公路口岸南溪河新联检大楼投入使用,出入境旅客年通关能力提升到1500万人次。

规则标准“软联通”取得新进展——

云南省首家边境贸易服务中心、第一张边民互市交易增值税发票落地中国(云南)自由贸易试验区红河片区;中国(云南)自由贸易试验区红河片区“互链网+边民互市”贸易监管模式获国务院通报表扬;“跨境直通、电子批量”模式在全省范围内复制推广。

交往交流“心联通”展现新气象——

“红河的月亮”中越诗歌朗诵会、中越(红河)边境经济贸易旅游交易会、中越媒体“云上梯田·梦想红河”联合采访、中国红河—越南老街“两国一赛道”国际自行车(公路车)赛接连举办……

从未梢走向前沿,转身奔向世界,华丽转身的红河,正释放出繁荣发展的无限活力。

时间镌刻奋斗的足迹,历史翻开辉煌的篇章。沿着习近平总书记指引的方向破浪前行,红河各族儿女踔厉奋发、笃行不怠,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,努力描绘更加美好的多彩画卷。